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2. g§»¶mkmZ

$	 Xe‘mZ g§»¶mboIZ nX²YVrV 0 Vo 9 ho Xhm A§H$ dmnê$Z g§»¶m H$em {bhm¶À¶m d dmMm¶À¶m ho 
AmnU nm{hbo Amho.
p	 COiUr

CXmhaUg§J«h 2 

1. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0 ¶m A§H$m§Mm dmna H$ê$Z XmoZ A§H$s, VrZ A§H$s, Mma A§H$s, nmM A§H$s
Aem àË¶oH$s Xhm g§»¶m {bhm d dmMm.

2. XodZmJar g§»¶m{MÝho d Am§VaamîQ´>r¶ g§»¶m{MÝho ¶m§Mm dmna H$ê$Z g§»¶m A§H$m§V d Ajam§V {bhm.

XodZmJar g§»¶m{MÝhmV Am§VaamîQ´>r¶ g§»¶m{MÝhmV g§»¶oMo Ajar boIZ

(1) 2,359

(2) 32,756

(3) ---------------

(4) 1,034

(5) ---------------

2,359
---------------

67,859

---------------

---------------

XmoZ hOma VrZeo EH$moUgmR>

-----------------------------
-----------------------------

-----------------------------

gËVmdrg hOma AmR>eo n§MmÊUd>

3. "ßb°pñQ>H$Mm dmna Q>mim' ¶m ¶moOZoA§VJ©V {Oëhmn[afXoÀ¶m emim§Zr H$mJXmÀ¶m {neì¶m ~ZdyZ {H$amUm
XþH$mZXmam§Zm d ^mOr{dH«o$Ë¶m§Zm {Xë¶m. Ë¶m {neì¶m§Mr VmbwH$m{Zhm¶ g§»¶m dmMm d Vr g§»¶m Ajar
{bhm.

H$monaJmd 
12,740

 eodJmd 
28,095

H$O©V>
31,608

g§J‘Zoa
10,972

4. EHy$U {H$Vr én¶o hmoVrb Vo {bhm.
(1) 1 hOma én¶m§À¶m 20 ZmoQ>m, 100 én¶m§À¶m 5 ZmoQ>m Am{U 10  én¶m§À¶m 14 ZmoQ>m.
(2) 1 hOma én¶m§À¶m 15 ZmoQ>m, 100 én¶m§À¶m 12 ZmoQ>m, 10  én¶m§À¶m 8 ZmoQ>m d 1 én¶mMr 5 ZmUr.

5. 4, 5, 0, 3, 7  ho A§H$ EHo$H$Xm dmnê$Z gdmªV ‘moR>r d gdmªV bhmZ nmM A§H$s g§»¶m {bhm.
6. Jmd d Ë¶m JmdmMr bmoH$g§»¶m {Xbobr Amho. ¶m ‘m{hVrdê$Z nwT>rb àíZm§Mr CËVao {bhm.

Vim : 40,642 JJZ~mdS>m : 35,777	 ~moYdS> : 91,256
‘moaoJmd : 87,012 ^m‘amJS> : 35,950	 doëho> : 54,497
AmîQ>r : 76,201 dmer> : 92,173	 ‘moadmS>m> : 85,890
(1) gdmªV OmñV bmoH$g§»¶m Agbobo Jmd H$moUVo ? Ë¶mMr bmoH$g§»¶m {H$Vr ?
(2) ‘moadmS>m d ‘moaoJmd ¶m XmoZ Jmdm§n¡H$s H$moUË¶m JmdmMr bmoH$g§»¶m OmñV Amho ?
(3) gdmªV H$‘r bmoH$g§»¶m Agbobo Jmd H$moUVo ? Ë¶mMr bmoH$g§»¶m {H$Vr ?
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p	 ghm A§H$s g§»¶m§Mr AmoiI

{ejH$	 :	 EImXçm MmaMmH$s JmS>rMr qH$‘V {H$Vr Agob ?

AO¶	 :	 A§XmOo ghm-gmV bmI én¶o. 

{ejH	 :	 Vwbm bmI åhUOo Z³H$s {H$Vr ‘mhrV Amho H$m ?

AO¶	 :	 bmI én¶o åhUOo Iyn OmñV AgVmV Zm ? 10 hOmamnojmhr OmñV Zm ? 

{ejH	 :	 hmo¶. VoM AmnU {eHy$¶m. 999 + 1 åhUOo {H$Vr hmoVmV ?

AO¶	 :	 EH$ hOma.

{ejH	 :	 AmVm 99000 H$go {bhm¶Mo Vwbm ‘mhrV Amho. Ë¶mV AmUIr 1000 {‘idbo H$s e§^a hOma 

hmoVmV. Ë¶mbmM 1 bmI åhUVmV.

{dO¶	 :	 9999 + 1 hr ~oarO H$ê$Z 10,000 (Xhm hOma) {‘iVmV. Ë¶mgmR>r AmnU XehOmamMo ñWmZ 

V¶ma Ho$bo hmoVo. Vgo bmImgmR>r gwX²Ym ñWmZ H$aVm ¶oB©b H$m ?

{ejH	 :	 hmo Va.  99,999 + 1  hr ~oarO H$ê$Z nmhm.

			   ¶oWo hmVMo {‘idV {‘idV XehOmamÀ¶m S>mdrH$S>o bmI åhUOo bj ¶mMo ñWmZ V¶ma Ho$bo 

Am{U eodQ>Mm hmVMm EH$, bj ¶m ZdrZ ñWmZmda {b{hbm. ~oarO H$ê$Z 

Ambobr g§»¶m "EH$ bj' qH$dm "EH$ bmI' 

	 Aer dmMVmV. 

{dO¶	 :	 {H$emH$mH$m§Zm EH$ OwZr ‘moQ>ma AS>rM bmI én¶m§Zm {‘imbr.
AO¶	 :	 AS>rM åhUOo XmoZ Am{U AYm© ho ‘mhrV Amho; nU AS>rM bmI åhUOo {H$Vr ?

{ejH	 :	 1 bmI åhUOo 100 hOma, Va AYm© bmI åhUOo 50 hOma, H$maU 100 À¶m {Zå‘o nÝZmg.

{dO¶	 :	 AS>rM bmI åhUOo XmoZ bmI Am{U nÝZmg hOma.			 

{ejH	 :	 AmVm hr g§»¶m A§H$m§V {bhr ~a§.
{dO¶	 :	 2,50,000
{ejH	 :	 e§^a hOma åhUOo 1 bmI ho AmnU nm{hbo. 100 én¶m§À¶m hOma ZmoQ>m AgVrb Va {H$Vr én¶o 

hmoVrb ? 
{dO¶	 :	 100 én¶m§À¶m 1000 ZmoQ>m EH$Ì H$ê$Z 1 bmI én¶o hmoVrb. 

p	 ghm A§H$s g§»¶m§Mo dmMZ
	 (1)	 2,35,705 : XmoZ bj nñVrg hOma gmVeo nmM	 (2)	 8,00,363 : AmR> bmI VrZeo ÌogîQ>
	 (3)	 3,07,899 : VrZ bj gmV hOma AmR>eo Zì¶mÊUd	 (4)	 9,00,049 : ZD$ bj EH$moUnÝZmg
	 (5)	 5,30,735 : nmM bmI Vrg hOma gmVeo nñVrg

p	 ghm A§H$s g§»¶m§Mo A§H$m§V boIZ
	 (1)	 AmR> bj ZD$ hOma ÌoMmirg : ¶m g§»¶oV bj ¶m ñWmZr 8, hOmamÀ¶m ñWmZr 9,                

XeH$ñWmZr 4 d EH$H$ñWmZr 3 AmhoV. XehOma d eVH$ñWmZr H$mhr Zmhr, åhUyZ ¶m ñWmZm§da          
0 {bhm¶Mo, åhUyZ AmR> bj ZD$ hOma ÌoMmirg hr g§»¶m 8,09,043  Aer {b{hVmV.

	 99,999
+	 1
	 1,00,000



upmt upmt upmt upmtpm upmt upmt upmt upmtpm5

	 g§»¶m A§H$m§V {b{hVmZm àW‘ gdmªV ‘moR>çm ñWmZmdarb A§H$ {bhmdm. Ë¶mnojm bhmZ Aem àË¶oH$ 
ñWmZmda 1 Vo 9  n¡H$s ¶mo½¶ Vmo A§H$ {bhmdm. EImXçm ñWmZmda A§H$ Zgob Va Ë¶m ñWmZmda 0 hm A§H$ 
{bhmdm. Ogo, "AmR> bj ZD$ hOma ÌoMmirg' hr g§»¶m "89043' Aer {b{hë¶mg Vr "EH$moUZìdX 
hOma ÌoMmirg' hmoVo d Vo MyH$ Amho åhUyZ "AmR> bj ZD$ hOma ÌoMmirg' hr g§»¶m "8,09,043' Aer 
{b{hVmV. ¶oWo XehOma ¶m ñWmZmda eyÝ¶ {bhmdo bmJbo. 
	 (2)	 Mma bj drg hOma nmMeo : ¶m g§»¶oV hOmañWmZr, XeH$ñWmZr d EH$H$ñWmZr 0 {bhmdm 
bmJob; åhUyZ Mma bj drg hOma nmMeo hr g§»¶m 4,20,500  Aer {b{hVmV. 

CXmhaUg§J«h 3

1. g§»¶m dmMm d Ajam§V {bhm.

(1)  7,65,234 	 (2)  4,73,225	 (3)  3,27,001	 (4)  8,75,375 	 (5)  1,50,437 		
(6)  2,03,174 	 (7) 6,47,851	 (8)  9,00,999	 (9)  5,75,010	 (10)  4,03,005 

2. g§»¶m dmMm d A§H$m§V {bhm.

(1)	 EH$ bmI nñVrg hOma AmR>eo n§MmdÝZ (2)	 gmV bj gËVmdrg hOma

(3)	 Mma bj n§Mdrg hOma VrZeo (4)	 ZD$ bj ZD$ hOma Zì¶mÊUd

(5)	 gmV bj EH$moUnÝZmg hOma VrZeo ~mgîQ> (6)	 AmR> bmI

3. 0 Vo 9 ¶m§n¡H$s àË¶oH$ A§H$ EHo$H$XmM dmnê$Z ghm A§H$s nmM g§»¶m V¶ma H$am.

p	 gmV A§H$s g§»¶m : AmoiI, boIZ d dmMZ

{ejH$	:	AmVm AmnU gmV A§H$s g§»¶m§Mr AmoiI H$ê$Z KoD$.

g‘Om,  EH$m ghH$mar ~±Ho$H$Sy>Z àË¶oH$s 1,00,000  én¶o ¶mà‘mUo 10 eoVH$è¶m§Zr H$O© KoVbo. 

Va ghH$mar ~±Ho$Zo Ë¶m§Zm EHy$U {H$Vr én¶o H$O© {Xbo ?

A{OV	:	1,00,000  Mr 10 nQ> H$amdr bmJob. åhUOo EH$ bmI ¶m g§»¶obm 10 Zo JwUmdo bmJob. 10  Zo 
JwUUo åhUOo Á¶m g§»¶og JwUm¶Mo Ë¶m g§»¶onwT>o EH$ eyÝ¶ {b{hUo.

AO¶	 :	1,00,000 × 10 = 10,00,000

{ejH$	:	hr gmV A§H$s g§»¶m Pmbr. {VMo dmMZ "10 bj' Ago H$aVmV. Ë¶mgmR>r AmUIr EH$ ñWmZ 

bjÀ¶m S>mdrH$S>o V¶ma hmoVo, Ë¶mMo Zmd "Xebj'. ¶mdê$Z 1 Xebj = 10  bj = 10,00,000.

	 g§»¶m dmMVmZm Ogo XehOma d hOma ¶m§Mo dmMZ EH$Ì H$aVmV, VgoM Xebj Am{U bj EH$Ì 

dmMVmV. 18, 35, 614 Mo dmMZ "AR>am bj nñVrg hOma ghmeo Mm¡Xm' Ago H$aVmV. 

H$mhr gmV A§H$s g§»`m§Mo boIZ A§H$m§V d Ajam§V nwT>o {Xbo Amho, Vo Aä`mgm.

(1) 31,25,745 : EH$Vrg bj n§Mdrg hOma gmVeo n§MoMmirg	(2) 91,00,006 : E³¶mÊUd bj ghm 

(3) 63,00,988 : ÌogîQ> bj ZD$eo AR²>R>çmE|er	 (4) 88,00,400 : AR²>R>çmE|er bj Mmaeo

(5) ~mhËVa bj n§MmÊUd : 72,00,095 	 (6) gËVa bj XmoZ hOma VrZeo : 70,02,300 
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CXmhaUg§J«h 4 

1. Imbrb g§»¶m dmMm d Ajam§V {bhm.

(1)	 25,79,899 (2)	 30,70,506	 (3)	 45,71,504	 (4)	 21,09,900	

(5)	 43,07,854	 (6)	 50,00,000	 (7)	 60,00,010	 (8)	 70,00,100	

(9)	 80,01,000	 (10)	 90,10,000	 (11)	 91,00,000	 (12)	 99,99,999

2. H$mhr {Oëhçm§Vrb ‘{hbm ghH$mar nVnoT>çm§Vrb R>odr Imbr {Xë¶m AmhoV. Ë¶m g§»¶m dmMm.

nwUo : ` 94,29,408   Zm{eH$ : ` 61,07,187    ZmJnya : ` 46,53,570   Ah‘XZJa$: ` 45,43,159

Am¡a§Jm~mX : ` 37,01,282   ¶dV‘mi$ : ` 27,72,348     qgYwXþJ© : ` 58,49,651

p	 g§»¶oMo {dñVm[aV ê$n d A§H$m§Mr ñWm{ZH$ qH$‘V 

VmB©		 :	 27,65,043 ¶m g§»¶oVrb àË¶oH$ A§H$mMr ñWm{ZH$ qH$‘V nmhm. 

h‘rX	 :	 A§H$m§À¶m ñWm{ZH$ {H$‘Vr ~oaOoÀ¶m ê$nmV {b{hë¶m, H$s g§»¶oMo {dñVm[aV ê$n {‘iVo.

27,65,043 ¶m g§»¶oMo {dñVm[aV ê$n

			  20,00,000 + 7,00,000 + 60,000 + 5,000 + 0 + 40 + 3 ho ¶oVo.

VmB©		 :	 AmVm 95,04,506  Mo {dñVm[aV ê$n H$m¶ ¶oB©b gm§Jm ~a§ !

gmoZr	 :	 90,00,000 + 5,00,000 + 0 + 4,000 + 500 + 0 + 6 Ago {dñVm[aV ê$n ¶oB©b.

VmB©		 :	 em~mg ! hoM {dñVm[aV ê$n 90,00,000 + 5,00,000 + 4,000 + 500 + 6  Agohr {b{hVm 

`oB©b. ho nmhm ‘r AmVm {dñVm[aV ê$n XoVo Ë¶mdê$Z g§»¶m {bhm. 

4,00,000 + 90,000 + 200 

Amem	:	 ¶oWo g§»¶oÀ¶m bjñWmZr 4, XehOmañWmZr 9, hOmañWmZr H$mhr Zmhr åhUyZ 0, eVH$ñWmZr 2, 

XeH$ d EH$H$ñWmZr H$mhr Zmhr åhUyZ 0  {bhÿ, åhUyZ Vr g§»¶m 4,90,200  Amho.

VmB©		 :	 59,30,478  ¶m g§»¶oV AYmoao{IV A§H$mMr ñWm{ZH$ qH$‘V gm§Jm. 

gmoZr	 :	 ¶oWo AYmoao{IV A§H$ 5 Amho. hm A§H$ XebjñWmZr Amho, åhUyZ Ë¶mMr ñWm{ZH$ qH$‘V            

5 Xebj åhUOoM 50 bj.

A§H$ 2 7 6 5 0 4 3

ñWmZ Xebj bj XehOma hOma eVH$ XeH$ EH$H$

A§H$mMr ñWm{ZH$        
qH$‘V

20,00,000 7,00,000 60,000 5,000 0 40 3
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CXmhaUg§J«h 5 

1. Imbrb g§»¶m§Vrb AYmoao{IV A§H$m§Mr ñWm{ZH$ qH$‘V {bhm.

(1)  78, 95,210	 (2)	14, 95,210	 (3)	 3,52,749 (4)	 50,000	 (5)  89, 99,988 
2. Imbrb g§»¶m {dñVm[aV ê$nmV {bhm.

(1)	 56, 43, 215	 (2)	70, 815 (3)	 8, 35, 999	 (4)	 8, 88, 889	 (5)	 92, 32, 992
3. Imbrb g§»¶m§Vrb àË¶oH$ A§H$mMo ñWmZ d Ë¶mMr ñWm{ZH$ qH$‘V {bhm.

(1)	 35, 705	 (2)	7, 82, 899	 (3)	 82, 74, 508
4. g§»¶oMo {dñVm[aV ê$n {Xbo Amho. Ë¶mdê$Z g§»¶m {bhm.

(1) 60, 000 + 4000 + 600 + 70 + 9 (2)  9, 00, 000 + 20,000 + 7000 + 800 + 5
(3) 20,00,000 + 3,00,000 + 60,000 + 9000 + 500 + 10 + 7
(4) 7,00,000 + 80,000 + 4000 + 500 (5)  80,00,000 + 50,000 + 1000 + 600	+  9

  \$mgm KoD$Z IoiÊ`mMm EH$ _OoXma Ioi nmhm.

Imbrbà_mUo àË`oH$ IoimSy>Mo Zmd Agbobr gmaUr H$am.
àË`oH$ ZmdmnwT>o gmV A§H$s g§»`m ~ZdÊ`mgmR>r Mm¡H$Q>r AmhoV.

IoimSy§Mr  
Zmdo

Xb b Xh h e X E
V¶ma hmoUmar 

g§»¶m 

AO¶ 1

‘oKm 3

nwîH$Uu 6

{dO¶ 2

Ioi 1 :	n{hë`m IoimSy>Zo \$mgm Q>mHy$Z XmZ ¿`mdo. Vo XmZ ñdV:À`m ZmdmnwT>rb Hw$R>ë`mhr Mm¡H$Q>rV 
^amdo. EH$m Mm¡H$Q>rV A§H$ {b{hbm, H$s OmJm ~XbVm `oUma Zmhr. àË`oH$ Mm¡H$Q>rV EH$M 
A§H$ {bhm`Mm. _J H«$_mZo àË`oH$ IoimSy>Zo \$mgm Q>mHy$Z Amnbo XmZ, Amnë`m ZmdmnwT>À`m 
Hw$R>ë`mhr [aH$må`m Mm¡H$Q>rV ^amdo. `mà_mUo hiyhiy gd© Mm¡H$Q>r ^aVrb d àË`oH$mMr EH$ 
gmV A§H$s g§»`m V`ma hmoB©b. Á`mMr g§»`m gdmªV _moR>r, Vmo qOH$Uma.

Ioi 2 :	gmaUr d Ë`mVrb Mm¡H$Q>r Ioi Z§. 1 à_mUoM; nU \$mgm Q>mHy$Z {_imbobo XmZ àË`oH$ IoimSy> 
Hw$UmÀ`mhr ZmdmnwT>rb Hw$R>ë`mhr [aH$må`m Mm¡H$Q>rV {bhÿ eHo$b. Á`mMr g§»`m gdmªV _moR>r 
Vmo qOH$Uma.

Ioi 3 :	IoiÊ`mMo gJio {Z`_ Ioi 2 à_mUo. gdmªÀ`m gmV A§H$s g§»`m V`ma Pmë`mda Á`mMr 
g§»`m gdmªV bhmZ Vmo qOH$Uma.
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p	 g§»¶m§Mm bhmZ-‘moR>onUm (H«$‘g§~§Y)

h‘rX	 :	ghm A§H$s qH$dm gmV A§H$s g§»¶m {Xë¶mg, Ë¶m§n¡H$s bhmZ-‘moR>r g§»¶m H$er R>adm¶Mr ?

{ejH$	:	nmM A§H$m§n¶ªVÀ¶m g§»¶m§Mm bhmZ-‘moR>onUm H$gm R>adm¶Mm ho Vwåhm§bm ‘mhrV Amho. Á¶m 

g§»¶oMm XehOmañWmZMm A§H$ ‘moR>m Vr g§»¶m ‘moR>r. XehOma ¶m ñWmZmdarb A§H$ gmaIo 

Agë¶mg hOmañWmZMm A§H$ Vnmgm. Z§Va {Xboë¶m g§»¶m§Mm H«$‘ R>adVm ¶oVmo. 

¶mdê$Z ghm qH$dm gmV A§H$s g§»¶m§Vrb bhmZ-‘moR>onUm R>adÊ¶mMr arV gwMVo H$m nmhm.

h‘rX	 :	hmo, gm§JVm ¶oB©b. gwédmVrbm XebjñWmZMo A§H$ nmhÿ. XebjñWmZMo A§H$ gmaIo Agë¶mg 

bjñWmZMo A§H$ ~KyZ R>ady. bjñWmZMo A§H$XoIrb gmaIo Agë¶mg XehOmañWmZMo A§H$ ~KyZ 

g§»¶m§Mm bhmZ-‘moR>onUm R>adVm ¶oB©b. {edm¶ {Xboë¶m g§»¶m {H$Vr A§H$s AmhoV, ¶mdê$Zhr 

g§»¶m§Mm bhmZ-‘moR>onUm R>adVm ¶oB©b, hmo Zm ?	

{ejH$	:	AJXr ~amo~a ! Á¶m g§»¶o‘Ü¶o A§H$ OmñV Vr g§»¶m ‘moR>r AgVo. 

CXmhaUg§J«h 6 

1. Mm¡H$Q>tV < , >  ¶m§n¡H$s ¶mo½¶ {MÝh {bhm.

(1)	 5,705 	   15,705	 (2)	 22,74,705	   12,74,705

(3)	 35,33,302   35,32,302	 (4)	 99,999 	   9,99,999

(5)	 4,80,009   4,90,008	 (6)	 35,80,177   35,88,172	

2. Imbrb CXmhaUo gmoS>dm.

(1)	 ñd¶§{gX²Ym ‘{hbm ~MVJQ>mZo CS>XmMo 3,45,000 nmnS> V¶ma Ho$bo Am{U ñdm{^‘mZr ~MVJQ>mZo

CS>XmMo  2,95,000 nmnS> V¶ma Ho$bo, Va H$moUË¶m JQ>mZo A{YH$ nmnS> V¶ma Ho$bo ?

	 (2)	 Ah‘XZJa {OëhçmVrb àmW{‘H$ emioVrb ‘wbm§Zr 2,00,000  {~¶m O‘m Ho$ë¶m, Va nwUo 

{OëhçmVrb àmW{‘H$ emioVrb ‘wbm§Zr 3,25,000 {~¶m O‘m Ho$ë¶m. OmñV {~¶m H$moUË¶m 

{OëhçmVrb ‘wbm§Zr O‘m Ho$ë¶m ?

	 (3)	 àOmgËVmH$ {XZmÀ¶m {Xder n§T>anya Vmbw³¶mVrb 2,01,306  ñÌr-nwéfm§Zr Po§S>md§XZ Ho$bo. 

‘mi{eag Vmbw³¶mVrb 1,97,208 ñÌr-nwéfm§Zr P|S>md§XZ Ho$bo, Va H$moUË¶m Vmbw³¶mV OmñV 

ñÌr-nwéfm§Zr P|S>md§XZ Ho$bo ? 

	 (4)	 EH$m àXe©ZmV AÝZnyUm© ‘{hbm ~MVJQ>mZo 5,12,345 én¶m§À¶m dñVy§Mr {dH«$s Ho$br. {Z‘m©U 

‘{hbm ~MVJQ>mZo 4,12,900  én¶m§À¶m dñVy§Mr {dH«$s Ho$br. g¥OZ ‘{hbm ~MVJQ>mZo 4,33,000 
én¶m§À¶m dñVy§Mr {dH«$s Ho$br d gm{dÌr~mB© ’w$bo ‘{hbm ~MVJQ>mZo 5,11,937  én¶m§À¶m dñVy§Mr 

{dH«$s Ho$br, Va gdmªV OmñV {dH«$s H$moUË¶m ~MV JQ>mZo Ho$br ? H$moUË¶m ~MV JQ>mMr {dH«$s 

gdmªV H$‘r Pmbr ? ~MVJQ>m§Zr Ho$bobr {dH«$s MT>Ë¶m H«$‘mZo {bhm.
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H$moQ>r Xebj bj XehOma  hOma eVH$ XeH$ EH$H$$

p	 H$moQ>rMr AmoiI
	 99,99,999 hr gdmªV ‘moR>r gmV A§H$s g§»¶m Amho. ¶m g§»¶oV 1 hr g§»¶m {‘idbr, H$s 
1,00,00,000  hr AmR> A§H$s bhmZm§V bhmZ g§»¶m V¶ma hmoVo. ¶m g§»¶oMo dmMZ "EH$ H$moQ>r' Ago 
H$aVmV. hr g§»¶m {b{hÊ¶mgmR>r Oo Zdo g§»¶mñWmZ {Z‘m©U Ho$bo OmVo, Ë¶mbm "H$moQ>r' Mo ñWmZ åhUVmV.

AmR> A§H$s g§»¶m§Mo dmMZ H$go H$aVmV ho Imbrb CXmhaUm§dê$Z g‘OyZ ¿¶m.
g§»¶m dmMZ

8,45,12,706  AmR> H$moQ>r n§MoMmirg bj ~mam hOma gmVeo ghm 
5,61,63,589  nmM H$moQ>r EH$gîQ> bmI ÌogîQ> hOma nmMeo EH$moUZìdX
6,09,04,034  ghm H$moQ>r ZD$ bmI Mma hOma Mm¡Vrg

A{YH$ ‘m{hVrgmR>r  
	 H$moQ>r ¶m ñWmZmÀ¶m S>mdrH$S>o Xhm-Xhm nQ>tZr dmT>Umar; AZwH«$‘o XeH$moQ>r, AãO, XeAãO hr 
ñWmZo AmhoV. 2011 À¶m OZJUZoZwgma Amnë¶m XoemMr bmoH$g§»¶m 1,21,01,93,422  hmoVr. ¶m g§»¶oMo 
dmMZ "EH$ AãO EH$drg H$moQ>r EH$ bmI Í¶mÊUd hOma Mmaeo ~mdrg' Ago Amho.

EH$nmgyZ EH$ AãOn¶ª©VÀ¶m Xhm-Xhm nQ>tVrb g§»¶m.

g§»¶m dmMZ
EH$mnwT>rb eyÝ¶m§Mr 

g§»¶m
1 EH$ –
10 Xhm 1
100 e§^a 2
1,000 EH$ hOma 3
10,000 Xhm hOma/XehOma 4
1,00,000 bj/bmI 5
10,00,000 Xebj 6
1,00,00,000 H$moQ>r 7
10,00,00,000 XeH$moQ>r 8
1,00,00,00,000 AãO 9
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